"秋风起,蟹脚痒;菊花开,闻蟹来。"梁实 秋先生在他的《雅舍谈吃》一文中,对秋蟹在食 客中不问南北、不分雅俗的地位也有类似的表 述。不过,无论民间抑或文人雅士笔下的这些说 法似乎都已成为过去时。君不见, 如今一年四

季,这种蟹肉上席百味淡的场景并不鲜见,已和

水, 只能躲在岸边观战。那次在茅厕旁竟发现几 只河蟹正舞动着双螯大口吞食着粪便, 震惊和恐

惧之余,这种长相奇特、举止怪异的家伙自此在

镇子上开办诊所的俄国人玛丽佳。按照乡俗,书

写过户文书时,买家要宴请卖家和中人。那天,

奶奶带着我前往赴宴。俄国人家境优渥,设有专

门的餐厅,沸水翻腾的火锅,各种冷拼热炒一应

俱全,但最具吸引力的还是那盘从未吃过的河

蟹,透过银白的蟹脐,可见紫红色的蟹膏。看着

大人们嘴角淌油心满意足的吃相, 我这个小馋虫

哪里能抵得住美味的诱惑,原本在坑塘边见过的

那不堪人目的场景,顿时烟消云散,原来世间还

有如此征服味蕾的口腹之物!许多年后,获知鲁

差不多同一年,我家的2亩田地转卖给相邻的

我幼小的心灵中投下了无法抹去的阴影。

初见河蟹,是我五六岁时的孩提时代。一群 光腚的男童在家乡一个池塘中翻坑,即大家一起 在水坑中搅动。由于水底淤泥翻腾,致使鱼儿缺 氧,被迫浮到水面,然后就束手就擒。我天性怕

"秋风""菊花"不再有密切关联。

■邮箱:shenghuots@163.com

■2025年10月12日 ■星期日

唐山之路 唐山之美 唐山之新

彩亭石桥:因善之名

杨盛东



彩亭桥这个名字很像是古诗里 的词语。事实上,是金代一位叫杨绘 的学士捐资建造了此桥。杨绘是玉 田人,字采亭,乡邻们为了感念他,以 其字为桥命名,其后此地村镇也以桥 名命名。一个善良的名字就这样被 人们念了800年。

杨绘的善举不仅给这片土地赋 予了名字,还留下了悠长的故事和珍

光绪十年《玉田县志》所录《采亭 桥记》记载:"采亭杨先生者,经州人, 仕金为学士, 厥名绘, 采亭其字也。 归老卜筑唐水之涯,构数椽而居 焉。……去村舍之南二百步,为西连 幽都,东通辽海之孔道,远近行人,往 来如织。而唐水之顺流而南注也,行 人咸病涉焉。公思所以利济之,不谋 于众,独任于身。辇石于北山之麓, 几阅日而桥以成……长数丈,广容并 轨,极坚好,可久远,其势若垂虹,二 里外皆望见。"

该碑撰文者是清初曾任萧县令的 玉田人李琮。他在碑记中记载,杨绘 是仕于金代的学士,归老乡里,在此结 庐而居。唐水湍湍南流而去,使得往 来行人愁于过河。文中提及的唐水即 是今天的兰泉河,也称蓝泉河,古称蓝 水, 唐水, 发源于玉田县城西北 十五里的陀头山下。水从石隙 间涌出,清澈见底,其色翠蓝,故 而得名,玉田古八景中即有"唐 水涌蓝"一说。

唐水的交通如此重要,不 可不顾。杨绘不求诸他人,独 揽起筑桥的责任。他出资凿石 开方,终于筑成长数丈的"坚 好"之桥,二里外都能见到其如 垂虹般的身姿。

碑记中说:"杨老先生,一生 好义,力行善,凡便于人者毅然为之, 无难色也。"无难色,寥寥几字,把一位 古道热肠、慷慨解囊的乡绅从史料中 召唤出来。"乡人重公之意,请以公之 字名桥,公弗获辞,遂名曰采亭……人 乃籍桥以传于不朽矣。"乡亲们更是感 激杨绘的义举,桥以人名冠之,彩亭之 名至此传为不朽。碑记不仅记述了杨 绘建桥的始末,还记录了桥体的坚实 耐用及桥建成后的重要作用。据查, 数十年前曾有人见过原碑,但后来碑 不知所终,至今也未找到。

另有多种历史文献记载与此大 略相同。《大明一统志·直隶顺天府》 载:"彩亭桥在玉田县西二十里,跨蓝 水河。"《玉田县志》载:"杨绘,号采 亭,官学士,退老卜居蓝水滨,建长桥 于舍南,以济行者,至今赖之。"

清末之时,彩亭桥已经有所破 损。村中石印堂等人八方奔走,组织 捐资,附近二十余村上百人也纷纷义 捐,终于在宣统元年将彩亭桥修整一 新,并立有重修彩亭桥碑。民国年 间,滦州市文人马文炳曾游至此,细 读碑文,心中感慨玉田人的绵绵善 举,写下了一首诗作:"北水南流隔两 村,桥通东西便行人。三道彩虹祉福 地,两代义举古风存。金有彩亭开先 例,清有义众续后尘。无终境内多善 事,玉田乡民古风淳。"

从碑记中还可知,早在金代,彩 亭桥就是幽都(今北京)与辽海(辽东 滨海之地)交通要道上的咽喉,其重 要性可想而知。在其后800年的历 史中,该桥一直发挥着重要作用,正 如清宣统元年(1909年)《重修彩亭 桥碑记》所载:"数百年来……东控辽 东,而西则拱卫神京也。"可以想见此 桥此路当年车马行人攘攘来往的盛 况。直到1960年以后,京沈公路彩 亭桥段从街中改线到镇南,其交通重 要性才渐渐减弱。

彩亭桥的建筑结构及雕刻特点 保留有独特的金代风格。山东省泗 水县的双月桥建于金大定二十年 (1180年),北京卢沟桥建于金明昌三 年(1192年),河南省临颍的小商桥建 于宋金时期,三桥均采用了全石孔拱 结构,且拱桥外券及桥身各部位的雕 刻与彩亭桥的雕刻特点十分相近。

《大明一统志》中把卢沟桥和彩 亭桥同载于顺天府关桥部分的十三 座古桥之中。彩亭桥和卢沟桥相比, 虽然规模较小,但其建筑形式大同小 异,都是采用全石孔拱结构,特别是 狮子望柱、龙头及其整体结构方面, 更是完全体现了金代桥梁建筑风格 和共同点。因此彩亭桥和卢沟桥可 以称得上是姊妹桥。后人曾以其建 筑特点赞颂:"当年车马县城西,曾为 霓虹醉似泥。自建金朝香不断,莲花 狮子入兰溪。"

如今彩亭桥是河北省境内仅有 的一座金代古桥,除个别望柱、栏板 等在清代那次进行过补修,桥梁基本 保持了金代的原貌,历经金、元、明、 清,桥身建筑结构仍旧十分坚固,还 可承载20多吨重的车辆从桥上通过。

彩亭桥于1988年被列为唐山市 文物保护单位,2001年被公布为河 北省级文物保护单位。

今年夏天,记者驱车去参观彩亭 桥。从穿越镇子的国道转进村庄,顺 着红砖村居中的小路,一路走,一路 疑惑,这里会藏有古迹吗? 路转溪桥 忽见,石桥突然就在眼前了,视野也 瞬间平展起来。

石桥如长虹如弓弦,东西向跨过 兰泉河,长约20米,桥面宽约6米,长 石错落铺陈。28根栏柱,26块栏板, 都是坚实的整块石料,栏柱、栏板、基 石牢牢相互铆定,浑然一体。栏柱上 端雕有狮子、猴子、莲花、寿桃等动植 物。小兽们乖巧地蹲踞在柱头,经历 了数百年的风吹日晒与雨淋,它们的 毛发、眉眼都已剥蚀殆尽,灵动的表 情也模糊了,但它们的姿态依然天真 烂漫。在桥上走一走,记者忍不住轻 轻摸摸它们圆润光滑的头——无数 路人一定都曾如此做过。太阳的暖 意深深刻进了它们的肌肤,感觉下一 秒它们就会跳动起来,在行人的脚边 活泼打滚。

除了柱头的石雕,石栏板也雕有 图案,只是岁月残忍,磨浅了深深的 线条,依稀能辨出犀牛望月、莲花荷 叶的图案,最两端的是云纹栏板收 边。有趣的是,桥西端南侧、东端北 侧的栏板上各有两个孔眼,据说这是 供过往行人歇脚拴马用的。在桥边 立有一幢石碑,上刻《采亭桥记》,是 2014年的复刻版。

走下河堤,可以望到桥身,三个 桥拱券用带有弧度的条石砌筑,两个 龙头从拱中间探头而出。桥身的条 石错缝分层叠垒而上,时间和滚滚车 流的碾压,使得它们的堆砌不再流线 般顺滑,满是衰老的破碎感和沧桑

感。但是石头与石头之间紧紧相贴, 老而弥坚地默契如一体,自有一份坚 强不屈的力量感。这段桥身足以让 人凝神望之又望。

漫开在河道上。岸边丛生着苇蓼,几 个年轻人正坐在草间垂钓。"桥之南 河水为湖,荷花掩映,登桥望之,波光 潋滟,葱茜盈眸……"《采亭桥记》中 描绘的正是此时此刻。石桥的外形 走向和周遭景致等等状况,都与史料 所载无异。踏访古迹的有趣处在于 实地和史书互相印证的过程。当年 写下这些资料的史家可曾想到,多少 年后,有人在石旁、河边和野草间苦 苦寻访他们在字里行间留下的密 语。这是一份后人永远无法向记载 者们兑现的谢意吧。此时一个村民 骑着电动车驮着他的伙伴,由西向 东,说笑着从桥上飞驶而过,一缕尘 土扬起。这时候的石桥像是一个乡 间女孩,没有脂粉梳妆,唯穿着一件 青布衣衫,提着篮子在田间捡拾散落 的谷物。

当地政府修缮了石桥,并在桥东 修建了开阔的彩亭广场。广场是一 座庙宇的旧址,在挖掘过程中,出土 了石构件、经幢等文物,如今就放置 在广场上,供村民们参观。

"桥之北群山如屏,烟嶂晴岚……"此 时的风景再现了碑文的描述。日月 如梭,沧海桑田,无数建筑杰作早已 踪迹难觅,但是彩亭桥幸运地留存下 来了,依靠着乡人坚持不懈的好义利

古老的石桥,现代的广场,村民 的日常与他们先人的过往在此相融 相依,同望一条河水,同过一道桥梁, 百千年后依然如此,这真是一件美好

兰泉河水宁静地泛着绿色,莲荷

迅先生对于"敢于第一个吃螃蟹的人"的赞誉 不禁暗自庆幸那次天赐良机。 后来,年仅16岁的老弟弟分配到柏各庄农垦 区化肥厂工作。那时农场开发不久,基本保持着 原生态滩涂的样貌, 水草丰美, 鱼鲜蟹肥。那年 我从军校回家,老弟弟搭乘运煤货车,次日即专 门为我送来了一大帆布袋河蟹,母亲整整烀了一 大八沿锅。弟弟看着家人尽兴的样子, 颇为得意 地告诉大家,头天晚上,他们几个小伙伴手提-盏马灯,静候在稻田旁,河蟹寻光爬来,不消几 个小时即有如此斩获。我屏声静气, 暗自思忖, 柏各庄,这是多么神奇的一方宝地呀。

上世纪七十年代的后期,我也有幸来到这个 令自己心驰神往的鱼米之乡, 为同事购买鱼虾等 过节物资。在朋友的帮助下顺利完成任务后,我 就在朋友家用饭。突然一位村民背着一编织袋河 蟹找上门来,恳请我们务必收下。领导见每斤八 毛的要价不高,二话未说便当场应允。谁知善门 一开,竟尾随而来多名卖蟹的村民,我们自然把 收货价越压越低,同事们自然也得到不小的实惠。

其实也就是从那个年代始,由于一些水利工 程设计的失当,阻断了河蟹产卵的洄游之路,加 之化肥、农药的过度使用,那些肥美味鲜的野生 河蟹已濒临绝迹。幸而稻蟹混合养殖异军突起 如今,这一新兴产业已扩展到唐山南部诸多临海 县区,稻蟹共生立体生态循环产业显现出勃勃生 机,"旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家"已经 变成现实。

最美夕阳红

张学新 人生的旅途,行至晚年,便如仲秋的夕阳,

人猫情未了

2025年7月10日零点,大毛永 远地离开了我们,我们好想它。 大毛,是一只猫,一只可爱的、可

怜的、听话到让人心疼的猫。我们不 清楚它的具体年龄,大夫从牙齿的磨 损程度判断,它大概五岁。

大毛是一只流浪母猫,个头很 小,还有残疾,两条前腿发育不良,两 个前爪比正常的猫咪各少一个指爪, 肋骨突出,肚子大,尾巴也和其他猫 咪不同。它生活在朋友的老家,身边 还带着它的两个孩子。朋友发现大 毛时,它已经走路打晃,身体如一本 书般的薄。 2022年10月中旬,朋友实在不

忍,把大毛和它的一个女儿带回来。 而另一只小猫没有捉到,只好放弃, 据说,它不久后就夭折了。当时,朋 友家里养了四条狗和一只布偶猫,只 能在楼道里弄了个大笼子,将它们母 女安顿下来。自此,大毛总算有了自 己的家,告别了颠沛流离、朝不保夕 的生活。朋友家宠物已经饱和,加之 他们工作繁忙,很是辛苦,10月18 日,我们正式向朋友提出申请,把大 毛和它女儿(我们称之为二毛)接到 了我家门口,成为我家的准成员。这 里要说一句,之所以不能进屋,是因 为我家里还有两只原住民,它们唤作 大萌和二萌,一下把大毛和二毛带进 屋里,我们担心会鸡犬不宁,只能退 而求其次。

在我们的认知中,猫咪喜欢那种 曲径通幽、高低错落的居所。朋友提 供了两个大笼子,结合木板、纸盒、塑 料筐,我们做成了一个两层的猫咪别 墅,卧室、餐厅和卫生间一应俱全。 "施工"时挺乱的,二毛趁机跑出去玩 耍,大毛却寸步不离地待在笼子里, 坚守着自己的领地,生怕失去这来之 不易的家。

二毛,是一只被妈妈宠坏了的毛 孩子,个头比大毛都大,却还在不停 地吃奶,大毛总是很费力地把它拥入 怀中,面露幸福的神情,尽管它当时 很虚弱。

有一次,二毛跑出来玩耍,几天 未归,大毛总是向我们喵喵叫,似乎

在告诉我们什么。直到有一天,我在 12楼楼顶干活儿时, 听见有猫叫, 寻 声看去,发现二毛在围墙外面的雨搭 上,焦急地等待救援。一位女性朋友 勇敢地跨过围墙,将二毛救回来,狠 狠地打了我这个恐高男人的脸。二 毛回来后,大毛表现得特别开心,不 停地为它梳理毛发,就这样,又过了 一段时日。很快,二毛到了思春的年 纪,不停地想冲出牢笼,放飞自我。 后来它终于找到了一个机会,跑出去 寻找另一半,再没回来。

失去女儿的大毛也开始发情,不 停地凄惨地叫着,令人不胜其烦。尤 其是它住在楼道里,打搅邻居休息。 于是我决定,断了它这个念想。母猫 绝育不同于公猫,手术时间长,伤口大 且不易愈合,但大毛勇敢地闯过了这 一关。到了拆药线的时候,由于医院 很远,大毛也非常乖巧懂事,拆线"手 术"居然由我们在家里顺利完成,而且 没遇到任何麻烦,免去了奔波之苦。

大毛对我们家非常好奇,从眼神 看,它非常羡慕我们家里那俩原住 猫。每天它都在门口等着,只要开 门,它马上就挤进来。我们本以为它 会钻进角落赖着不再出去,但出乎我 们意料,大毛每次进来,只是卑微地 溜边往里走几步,趴下,用乞求的目 光看着我们,讨好地和原住民打招 呼。它在家里玩儿一会儿后,我们把 它抱出去,它似乎不以为意,表示对 这样的生活已经很满足了。大毛懂 事乖巧的性格让我们和原住民都无 法拒绝它的渴望,它在家里面也就渐 渐有了一席之地。

经历过饥饿的大毛食量特别 大。2023年12月初的一天傍晚,它 吃光了两个猫碗里所有的食物后,在 沙发上陪我们看电视。突然,它像惊 醒了一样,喵喵叫着起来,跳下沙发, 走路已经不稳,而且失去了视力,不 停地跌倒、撞墙,连拉带尿,还呕吐, 情况恶化得极为迅速,几分钟后就失 去了知觉,头使劲向后背仰去,两只 前爪在空中不停地划拉,大有大去之 期临近之感。我们把它安顿在楼道

暖气井门口的一个厚猫窝中,静候它



的大限。我在门口陪它到凌晨近一 点,想送它最后一程。它始终是一个 动作,头使劲后仰,前爪在空中划 拉。三点多,我起来出去再看,它的 动作依旧;五点多,我再起来去看,还 是一样。我实在受不了,给宠物医院 的大夫拨去电话,大夫让抱去看看。 来不及梳洗,我就驱车带它赶到医 院。当时它已经几乎没有了呼吸,瞳 孔扩散,没有痛觉,血都抽不出来,只 有头后仰,两只前爪在空中划拉。大 夫说只能试试,希望不大。经过输 液、吸氧之后,到了晚上,奇迹出现 了,大毛有了呼吸,头不再后仰,前爪 也停止了划拉,还能转成趴卧的姿势 了。12月5日,大毛战胜了病魔,身 体开始恢复,能站起来走路了。大夫 说,它可能失明、失聪,也失去了嗅 觉,今后的日子只能多加照顾。我们 当时的想法是:只要它还在,怎么都 行。大毛真是一只坚强的猫咪,它不 仅战胜了病魔,而且很快恢复了各项 机能。从那以后,大毛正式入编,成

为家庭的一员。 饱尝生活的艰辛,又在死亡线走 过一遭的大毛,似乎特别珍惜这来之 不易的幸福,它总是表现得特别满 足,特别亲人。我们下班回家,它总 是第一个跑出来迎接,每次我们路过 吧台,它总是在吧台上撒娇,让抚摸,

求抱抱。我看电视、弄电脑的时候,

它也总是安安静静地陪在我身边,要 么呼呼大睡,要么深情凝望。

对于大毛的"篡位",大萌很豁 达,有大哥的风范。二萌却非常不受 用,总是趁我们不注意偷偷地打它。 为此,二萌没少挨批评,甚至责骂。 面对二萌的寻衅滋事,大毛总是默默 承受,从不与之争锋,一方面它个头 小,且有残疾,不是二萌的对手,但更 主要的,是它不敢得罪这个恶少。在 它的小脑子里,肯定在想:得罪了它 就是得罪了主人,我就可能被赶出 去,失去这来之不易的幸福。由于它 的忍让,二萌也就慢慢释怀,开始接 受大毛,整个氛围也越发和谐了。

大毛从不对我们提任何要求,它 什么都吃,不像大萌和二萌那么挑 食。相比猫粮,它似乎更喜欢吃人吃 的饭菜,这大概与它一度流浪的经历 有关。它从不自己主动向我要吃的, 那两个叫我投喂时,它总是跟在它们 身后,大有跟着大哥混饭吃的感觉。

美好的日子恬静而短暂。天地 永隔的日子来得那么意外和突然。7 月7日晚上,感觉大毛状态异常,开 始钻旮旯,当时没有太在意。后来明 白,猫钻旮旯就意味着状况不好。8 日早上,钻进旮旯的大毛被我执着地 从床下呼唤出来,坚持着陪我看了一 会儿电视。下午,大毛还是不行,我

赶紧带着它去医院。拍了片子,上次

抢救它的那位大夫说:"严重贫血,你 们得做好心理准备。"对医学无知的 我当时没有太在意。到家后,大毛状 况越来越差,午后,我又联系了大夫, 再次来到医院。到医院时,大毛的两 条后腿已经失去了力量。抽血化验, 红细胞、血红蛋白、血小板几乎没有, 血的颜色很浅,没有一点儿黏性,大 夫再次提醒我们,做好心理准备。从 医院回来,已是凌晨两点半多,我让 它在床上躺下,哄着睡着。早上醒 来,发现它自己又钻到床下去了。

9日上午,它一直处于昏迷状 态,我们实在不能接受,中午,再次带 它去宠物医院,输了生命元,联系了 凝血酶原。但那是人用的,医生不敢 用在猫身上。在宠物医院里,医生给 它吸氧、输液时,它的状况似乎有所 好转,体温有一些回升,呼吸也渐均 匀,但停止吸氧,马上就会呼吸急促, 每分钟90次左右。八点多输完液回 家,它已经不能动了,持续昏迷,偶尔 醒来,听到我们的呼唤,就会竭尽全 力地回应一下。那一刻,我们的心是 碎的,粉碎那种。

10日凌晨零点,大毛停止了呼 吸,永远地走了。起初它的身体那 么软,还留着淡淡的体温,我们为它 擦拭了整个身体,毛色变得干净,身 体变得舒展,不再是病重的模样。 我们把它安置在它生前最喜欢的纸 箱中,放在楼道里,我默默地吸烟, 当时感觉不到太难受,只是不愿相 信、不敢相信,抑或是不承认,大毛 就这样离开了。陪它到一点半,进 屋前,再看看,大毛的身体已经硬 了、凉了。大毛走了,只把躯体留给 我们作为念想。

10日上午,在一处湖光秀美、树 木繁茂的高岗上,我们安葬了心爱的 大毛。抱着它冰冷的躯体,回想着它 历尽艰辛的一生,我心如刀割。只愿 皇天后土,仁慈悲悯,安息它弱小的

如今,大毛已经走了三个多月, 我们还是感觉它就在家里,一会儿就 能看到它一拐一拐地向我们走来。 归来吧,大毛,我们想你,想你……

虽不及盛夏之热烈, 却别有一番温煦与沉静。那 光芒不再刺目,而是柔和地洒向大地,将万物染 上一层金黄,仿佛在有生之年,欲将所有的温暖 都倾泻出来,献给天下最可爱的人。 我们这些上了年纪的老人便是如此。我们曾

经历过春的生机勃发,夏的繁荣茂盛,终于来到 这硕果累累的秋季。我们的步履虽已蹒跚,脸上 的皱纹虽已布满,但目光却依旧清澈明亮;我们 的发丝虽已雪白,但智慧却如老酒一样醇香。我 们端坐在门前的藤椅上,看日出日落,看云卷云 舒,心中自有一片充满余晖的天地。

我出去散步时,经常见到邻居李老先生,他 年逾八十,每日清晨必至小区公园,练一练太极 拳,而后与二三老友开怀畅谈。他说:"年轻时总 觉时光漫长,如今方知白驹过隙。"他家的案头摆 着文房四宝,他有空就练练书法,楷书写得颇有 功夫。近些年他又开始学山水画。他说不是要成 画家,只是觉得心中有些景象,欲借笔墨留下美 好的记忆。他的画技虽不甚精,笔下山水却有一 种岁月沉淀的韵味,那是年轻人学不来的。

老人对时光格外珍惜。因为他们明白,余下 的光阴不像青春时那般看似取之不尽。他们不再 急于奔波,而是学会了驻足欣赏。一花一木,一 茶一饭,皆可成趣。他们读书不再求快,而是一 字一句地品味; 他们交谈不再喧哗, 而是慢声细 语地倾诉内心的所思所想与苦辣酸甜。

夕阳西下, 却依然从容不迫地铺展它的余 晖。老人亦如是, 明知岁月有限, 反而活得更加 通透自在。他们不再为虚名浮利所困扰,不再为 家庭琐事而烦恼,而是倾心专注于家人的笑脸, 孙辈的乖巧, 老友的问候, 以及内心深处的那种 平和与淡定,从而使自己的晚年生活更有味道。

太阳落山时的天空,往往呈现出一天中最绚 丽的色彩。橙红、金黄、绛紫交织,美得令人屏 息。老人的晚年,何尝不是如此呢?尽管体力不 如从前,却可以拥有年轻人难以企及的睿智与淡 泊。他们经历了人生的起伏,看透了世事的无 常,反而能够以更加超然的态度面对一切,活出 精彩的人生。

珍惜晚年时光,不是要得到什么,而是要遇 事想得开,放得下;不要焦虑于来日无多,而是 要放平心态享受当下。老人如同夕阳,不因时光 即将西沉而黯淡,反而要绽放出最为柔和动人的 光彩,这才是唯一正确的选择。

老人如晚秋的阳光,温暖而不灼人,明亮而 不刺眼。在这人生的晚秋季节,他们收获的是历 经沧桑后的智慧,是洞明世事后的从容,是放下 执念后的自在,这才是老人生命最美的时光。